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ANYAGI ÉRDEKEINK- 
VII. 

eMezőségi köszénkutátó társulat. 

Alakitsunk egy gyuanyagkutató társu- 
latot, mely müködését a Mezőségen kezd- 
ve, figyelmét kiterjeszsze ne csak a köszén, 

hanem a torfra, és átalában egyébre is, mit 
a föld gyomua részünkre becsest tartalmaz. 

A Mezőségen már is több helyeken ta- 
laltak köszenet, melynek minősége és meny- 

nyisége iránt csak szakértő , pontos vizs- 
gálat és szorgalmas kutatás tehet bizonysá- 
got. – Nem kevesebb hihetőséggel bir 
pedig az emlitett vidéken a torf létezése, 
melynek nemcsak használása, hanem ter- 
mesztésére is módot talált a buvárkodó em- 
beri ész , midőn az elhasznált torf helyén, 
okszerü eljárás, évek elteltével ismét lét- 
rehozza a becses gyuanyagot. - Ha ezen 
az uton terjedelmesb mezőségi tavaink és 
a kopár hegyek közt elvonuló némely völ- 
gyeink a becses gyuanyag nyerésére hasz- 

náltathatnának , a Mezőség legnagyobb ba- 
ján segitve volna. 

Nézetünk szerint egy társulat, mely 
20,000 forinttal rendelkeznék, képes vol- 
na az irt czélra sikerrel munkálni. 

A fennebbi öszveg száz, kétszáz fo- 
rintos részvények utján szereztethetnék 
össze, melyek befizetése tiz részletben 
történhetnék, oly időközökben, melyekat a 

vállalat folyama igényel. Nem kételkedünk, 
hogy mezőségi földbirtokosaink közöl töb- 

ben egész készséggel vennének részt a 
vállalatban; azok pedig, kiknek földjén 
kellene a kutatásnak történni, részint a 
eájok néző haszonnak biztos reményében, 

részint ingyen részvények átszolgáltatása 
által a kutatás megengedésére könnyen 

rábirathatnának. 

Egy részlet befizetése, mely 100 rész- 
vénynél, öszvesen 2000 forintot tenne, 
nézetünk szerint elégséges volna , a leg- 

elébb vizsgálatra veendő vidéknek, a Me- 

zőségnek megjárására és földismei szorgal- 
mas megvizsgálására. - Honunk s külö- 
nösen a Mezőség földismei megismerésére 
vagy éppen semmi, vagy oly csekély ki- 
sérlet tétetett eddig, miként minden erész- 
beni állitások, a legbizonytalanabb a priori 
tett okoskodások és sejtelmek közé soroz- 
hatók, melyek a szakértő vizsgálatot sem- 
miesetre feleslegessé nem tehetik. - Ha 
ez eredményre vezet, vagy részletesb ku- 
tatásra jogosit: a hozott és hozandó költség 
az első esetben sokszorosan kárpótolva, a 
másodikban teljesenindokolva leend, s azon 
legroszabb esetben is, ha a földismei vizs- 
gálat minden további kutatást felesleges- 
nek bizonyitna, 100 egyén által fizetett 
2000 forinttal nem volna , nézetünk sze- 
rint, drágán vásárolya azon meggyőzödés, 
miként a többször emlitett vidék felvirá- 
goztatására a legrövidebb és leghatályo- 
sabb uton nem haladhatni, de más , habár 
lassubb eszközökről kell gondoskodnunk. 

Ne késsünk tehát egy vállalat létreho- 
zásával , mely aránylag csekély áldozat 
mellett a legszebb kilátással biztat. - A 

közelebbi tél a legalkalmasabb volna a tár- 
sulat megalakitására, hogy azt követő ta- 
vaszon, mely évszak a földismei vizsgá- 
latra legalkalmasb, a munka megkezdet- 
hessék. Ha hosszasabban késünk, félő, 
hogy elkésünk. 

Az előny, mely az ujabb bányászati 
törvények szerint a köszénre nézve a föl- 
desurak részére fenn őlv tartva, 1859 
nev. 1-én megszünik. — Ezen időn tul a 
szabad kutatási jog, mely eddig csak a ne- 
mesebb érczekre nézve állott, a köszénre 
is ki fog terjedni, s ennek folytán legbe- 
csesb birtokainkban, s ha a szükség ugy 
hozza magával, diszkerteinkben bárkinek is 
kárpótlás mellett ásni, kutatni szabad le- 
end. – El kell ismernünk, hogy a kutatási 
szabadság életbeléptetésének elhalasztá- 
sával a kormány a földesurak irányában 
méltányosságot tanusitott. - Hosszasabb 

elhalasztás a bányászat érdeke ellen lesz 
vala. 

Fel kivánván használni a törvény ál- 
tal szabott időhaladékot maga a kincs- 
tár is, szakértő biztost küldött ki ez év 
folytán, kinek feladata minden e honban 
létező kinostári birtokokategyen-egyen be- 
utazni, azoknak területeit földismeileg meg- 
vizsgálni, a helyiségeket és pontokat ki- 
tüzni, melyek a gyuanyagok kikutatására 
lehető legtőbb reményt nyujtnak; nehogy 
időteltével, megbocsáthatlan közönbösség 
által, nagy kincstől fosztassék meg, mely- 
nek becsét jelenleg mérlegelni sem lehet; 
miért ne követnőök ezen üdvös példát mi 
magán birtokosok is? az idő halad, s a fel- 
ébredés és megbánás 1859-nek novembe- 
re 1-én már késő leend. - A mit netalán 
egyesek önerejökön ki nem vihetnének, 
egyesült erővel könnyen létesithető, mire 
a fennérintett kutatási társulat alakitása 
szabad tért nyit, s legüdvösebb alkalmat ád 
mindennek, ki önérdekeit felfogni és mél- 
tányolni, s minden elfogultságon felülemel- 
kedni elég lelki erővel bir. 

Számos, idegen tökebirtokosok sürög- 
nek hasznukra forditni azon kutatási sza- 
badságot, melyet egy felsőbb rendelet az 
urbéri földeken részükre már megadott, s 
még nyugtalanabbul várják azon időpon- 
tot, midőn a földesuri birtokokon is szabad 
tér nyiland számukra. - Ez iránt senki 
se lételkedhetik, ha azokra figyelmez, 
mik honunk déli határain véghez mennek. 

Egy érdemes hazánkfia, kinél csak 
pénz és alkalom hiányzik , hogy hazai ipa- 
runknak a leghasznosb szolgálatot tehesse, 
egy vidéki gazdagabb földbirtokost azon 
40 -50 kutatásiszabadalomra ügyelmeztet- 
vén, melyet Hátszegvidékén egyetlen ide- 
gen magának kieszközölt, azon önzéstelen 
és első tekintetre ajánlatos nyilatkozatot 
nyerte feleletül, miként honi tökék hiányá- 
ban csak örvendenünk kell, ha ily vállala- 
tok bárki által is létrejönek. Erre irt ha- 

zánkfia, ezen esetre nagyon is illő követ- 
kező adomával válaszolt : 

Régebb elhunyt főbb uraink egyike, ki 
éles és eredeti észjárásáról még többek em- 
lékezetében él, egy iskolamesternek, ki 
sajátságos ötletei által nem egyszer voltaz 
uri család mulatságára , egy lovat ajándé- 
kozott. A becses ajándék azonban uj 
birtokos itól, ki még iskolamester is inkább 
volt, mint gondos házigazda , csakhamar a 
birtokváltozás oly nemével szállott egy 
barmadikra, mely a manucaptio egyetlen 
actusával kezdődik és fejeződik is be. — 
A lóróli leszállitás e gyökeres módja talán 
többeket megszomorit vala; de iskolames- 
terünk, ki igen jól értelte szivétől a bána- 
tot messzetartani, nemcsak magát, hanem 
dorgáló kegyurát is azzal vigasztalta, mi- 
ként az egész dologba semmi veszteség. Ö 
nem vesztett semmit, mert a lovat ajándék- 
ba kapta; ő nagysága még kevesebbet, 
mert az nem volt már az övé, saztán „Zsu- 
zsi" szolgálatát m á sutt még jobban meg- 
teendi, mint nála. 

Idegenekáltal létesitett iparvállalataink 
nyereményei is, kétségen kivül , szolgála- 
tukat bárhol csak ugy megteendik, mintha 
mi létesitnők azokat, de azzal a nagy kü- 
lönbséggel, hogy e szolgálat egy nagy ré- 
sze az első esetben másutt történik, mi 
hogy reánk nézve veszteség ne volna, 
ebben a boldog emléküű iskolamesterrel ke- 
zet nem foghatunk. 

Kétséget nem szenved, hogy az irt ipar- 
vállatatok nyereményének egy és pedig 
igen tetemes része a hazában marad.— A 
béruházások s a vállalat fentartására szük- 
séges költségek nagy része, például, az 
épitések; a kézimunkásoknak, az iparvá- 
lalat hivatalnokai, közvetlen felügyelői és 
igazgatóinak fizetései sat. alkotják azon ösz- 
veget, mely honank javára esik. - De egy 
másik, ha bár legtöbbnyire kisebb, azon- 
ban még se kevésbbé becses rész, kül- 
földre a fővállalkozók szekrényébe ván- 
dorol. - Ezek azon ujabb öszvegek, me- a 

SzPEERA. 
Moszoruzott pályamű. 

Irta 

HALMÁGYI SÁNDOR. 

(Folytatás.*) 

IV. 

A balitélet ostora. 

A közvélemény ritkán sujt méltatlannl; de 
ha egyszer birói pálczáját, értelem hiányában 
avagy rosz indulatu hamis besugás folytán , az 
igazság rovására találja eltörni valakinek feje 
fölött, csak annál irgalmatlanabbul sujt. 

Félreértés , tudatlanság , cselszövény o 
kor félrevezetik a józanész itéletét, s nem egy 
szer történt már — a historia nagy és kis pél- 
dákban bizonyit — hogy a legemesebb jóaka- 
rat, a legönzéstelenebb törekvés és a legáldo- 
zatkészebb buzgalom mellett is „gonosz hir- 
be" kerültek, sőt épp oly alaptalan, mint ne- 
héz vádak sulya alatt buktak el hasznos egyé- 
nek, a kik érdemkoszorukra lettek volna inkább 
érdemesek. 

A könnyen elhitethető, tudatlan nép o s- 
bitracismusa nem egy ilyen főt ért, s az em- 
eriség geniuszának nem egyszer kellett az el- 
temetett igazság felett könyezni. 

Vannak emberek, a kiknek végzetszerü hi- 
vatásuk e földön, magas eszmékért lelkesülni, 
a közjóért küzdeni, s midőn már nemes pályá- 

*) Lásd a Kolozsv. Közl. 141-dik számát, 

kkor, mint befolyásos ud 

jok közepén lennének , elkezdett művöket ér- 
tetlen kezek által egyszerre összerontva, ma- 
gokat elitélve, s prometheoszi kinokra kárhoz- 
tatva látni. 

Nevezzük sorsüldözötteknek, nevezzük mar- 
tyroknak az ilyeket, mindegy! annyi bizo- 
nyos, hogy drámai bukásuk a gyászoló rész- 
vét szomoru sohajára méltő 

S vajjon egy ily sohajt nem érdemelnek-e 
meg tőlünk az agg tudós, Zetelaki Boncza Áb- 
rahám és finom lelkü, ártatlan leánya ? Azok 

után, a miket az olvasó már tud róluk, nem 
ugy tünnek-e ök fel előttünk, mint két martyr, 
a kiknek halántékai a nem-érdemlett gyalázai 
töviskoszorujától vérzenek ? Szomoru sorsuk 
nem kelti-e fel bennünk a részvét melegebb 
érzését !?... 

Oh, bizonyára, a balitélet ostora nagyon 
nagyon igazlalanul sujlá mindkettőjöket ! 

E becsületes, önzést vén nemes egy- 
ember és tudós , 

ennyi nyomorulton segitett! Ám az rég volt, 
s nagy lelkü jótéteményeit, a melyekért haj- 
dan, Izabella királynő korában, Isten áldását 

könyörögték fejére, rég elfeledték a hálátlan 
emberek. Alig kezdett fúni a közbizalmat- 
lanság szele, s mint egy vad orkán suj- 

tá öt le szép pályája közepén, és a kik őt egykor 
áldák, nem jövének fölsegitni. Jó hirnevét el- 
temette a gyalázat saharai homokzápora. A ki- 

ket elkötelezett, félelem és szégyennel gondol- 
tak jótéleményeire is, sőt évtizedek folytán 
ezek lettek legnagyobb ellenségei, a kik gyü- 
lölet, rágalom, gúny és megvetéssel fizettek. 

És leánya.. Ah, nem 
nagy igazságtalanság volt-e a sorstól, hogy e 
szép szellemü, fiatal hölgynek, hasonlóan egy 
börtönben nyiló szép virághoz, a melyet a nap- 
sugár csak lopva látogathat meg, oly szomoru, 
örömtelen életre kelle kárhoztatva lennie? Ár- 

tatlanságának öntudatában, a létel reá nézve 
nem átok volt-e inkább, midőn a balvélemény 
oslora, atyjához csapva , az ő arczát is élesen 
érinté? Ne csodálkozzunk, hogy egy jobb lét 
után vágyott, a melyet elérni csak azért nem 
sietett, mert vallásos érzelmei, s gyermeki 
kötelességérzet visszatartóztatták, bármennyi- 
re ösztönzé is e lépésre a világ igaztalansága. 
Oly keyesen hittek ártatlanságában, a mely 
gyöngéd kedélyéből és egész lényéről sugár- 
zott, s a ki másoknak roszat még csak kivánni 
se tudott, szegény fejére még tán mérgesebb 
átkok zúdultak, mint alyja ellen. Az alsóbb 
rendü polgári házak asszonyai féljeiket, az a- 
nyák lágyabb kedélyü serdülő fiaikat féltették 
töle, mivel ez utóbbiak közöl az ábrándosab- 
bakat nem egyszer kapták rajta, hogy méláz- 
va ögyelegtek az elátkozott, mogorva épület 

előtt, hogy talán majd megpillanthatják a ros- 
télyos ablak mögött a csodaszép fehér ró- 
zsát, a mint Szidóniát, halvány arczáról egy- 
más közt nevezék. * 

Megbélyegzettek valának mindketten ... hi- 
bájokon kivül, s a társadalom nem türte öket 
kebelében; mivel „rosz hirben állottak.4 Ez pe- 
dig elég ok volt az idegenkedésre még azok e- 
lött is, a kik tán okosabbak valának, hogysem 
oly könnyen elhitték volna ama babonás vádak 
alaposságát, a melyeket az ördög barátja és boszorkaleánya ellen felhoztak. 

De, fájdalom, ez értelmesbek csak igen ke- 
vesen valának, s az alsóbb néposztály általában 
elfogult volt e tekintetben, a min nem lehet 
nagyon csodálkoznunk; mert a XVI-dik szá- 
zadban ugynevezett magusok, alehymisták, a- 
strologok, s több eféle ábrándozók és csalók di- 
vatos tévtanai még köddel boriták a közelfelvi- 
lágosodás napját, s még a felsőbb úri rend sze- 
mélyei is inkább csak az értelem félhomályában 
bolyongának, mely minden kétest és magya- 
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rázhatlant , a phantasia szeszélye szerint, a 
természetfölötti , csodás és borzalmas szinébe 
öltöztetett. 

Ez időben még kevéssé látszott fontosnak a 
nevelés ügye; a fejedelem és ország helyett, 
inkább az egyházi fönökök és egyes magáno- 
sok hordák szivükön annak érdekét. Ez utób- biak közt különösen két unitárius főur tünik ki 
Hagymási Kristóf, a ki a dézsi, és Béké- 
si Gáspár, a ki a radnóthi iskolát alapitá. Ko- 
lozsvártt, Tordán, Gyulafejérváron és egyebütt is, különösen ez uj hitfelekezetnek már ren- 
dezett gymnasiumai valának. Mindazáltal a lo- 
vagi kor szelleme inkább fegyvergyakorlatokra 
hivta fel az ifjuságot, s a kik a legelemibb is- 
mereteken kivül magasabb szellemü tanulmá- nyok kedviért jártak iskolába , vagy éppen ki- mentek külföldi egyetemekbe , azok az előkelő nemesség gyermekei valának, vagy olyak, a 
kik papi pályára szánták magokat. 

Kétség kivül az egyházi vitalmak, a me- lyek János-Zsigmond korától kezdve történe- tünk idejéig hol Gyulafejérváron, hol N. Vára- don, hol Kolozsvártt megujultak , mint szintén az egyházi és nyilvános szónoklatok is, nem ke- véssé nyiták, kivált a városi népek értelmét. 
De a vallásos philosophia kérdései fölött é- lesen megoszlottak a nézetek, s a szenvedély 

nem egyszer annyira elragadá a különböző elvek főnökeit, hogy kivált az uj felekezet ala- pitóit és azoknak követőit is gúnynevekkel il- leték és vádakkal terhelék, a mik a tömeget zavarba hozák, s balitéletekre nyujtának alkal- 
mat. 

Többek közt az arianus, antitrinitarius, s Isten tudja még miféle nevezeteken kivül, ez 

hit- 

időben keletkezett a „Krisztus-tagadó gúny- név is, a melylyel maig is igaztalanul szokták hergetni az unitárius atyadakatt. Történeti alapját elő keli adnunk, mivel az 



lyek a régibb meggazdálkodottakhoz csa- 

tolva, a nagyobb tökéket képezik s részint 

egy jólétben élő család fogyasztása által 

folynak vissza a nemzet közé; s ennél még 

sokkal fontosabb közszólgálatot tesznek, 
midőn gazdag birtokosaikat az ujabb meg, 
ujabb iparvállalatok élére állitják s arra 

képesitik, hogy a változó körülményekhez 
képesta nemzeti iparnak üdvös irányt, 
hatályos lökést adjanak. - Mert az idézett 

iparvállalkozók vonjanak bár mily hasznot 
honunkból: saját hazájuk és közelebbi kö- 
rük érdekei még is mindig elsőbbek lesz- 
nek előttük a mieinknél, mit rosz neven 

vennünk éppen nem lehet. — 
Ha arró! volna szó, hogy hazánknak 

elrejtett tömérdek kincsei még idők hosz- 

szu során rejtve maradjanak vagy idegen 
vállalkozók hozzák azt napfényre, kétsé- 

gen kivül, a másadik alternativát választa- 

nók; de, nézetünk szerént, a kérdés 

nem a körül forog.— IHlazánk kincsei 

megismerése és kiaknázása végeli már 

eddig is sokkal többet tehettünk volna, 

mintsem valósággal tettünk; most pedig a 

végleges urbéri kárpótlások felette becses 

eszközt szolgáltatnak hibás elmulasztása- 

inknak, mennyire lehet , utánpótlására. – 

Hazánk kincseinek megismerése és kiku- 

tatása felelte nagy tökéket nem kiván s ha 

ezekben hiányt szenvedünk, még nagyobb 

nálunk a hiány az ipar körüli ismeretek- 

ben, a vállalkozó szeljemben és férfias ki- 

tarlásban. — IHa honunk kincsei, bár nagy- 

jából, megismerve és kikutatva lesznek, a 

kizsákmányolásra megkivántató tökék sem 

fognak hiányozni, s ha kevés van honunk- 

ban, lesz elég a külföldön, s a biztos válla- 

latokra külföldről nyert tökékkel is sokkal 

jobban találandjuk magunkat, mintha ipar- 

vállalatainkat egészen külföldiek kezére 

engedjük. - 
Nem hiszszük, hogy valaki vádolhatna, 

hogy a földbirtok iránt ellenszenvvel visel- 

tetünk, hogy annak fontosságát alábecsül- 

jük; e felőli nézetünket közelebbi alkalom- 

malis nyilvánitók. –De mindemellett kény- 

telenek vagyunk egy honunkban maig is 
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legnagyobbszerü iparvállalatok élén; midőn 
kétségtelen, hogy a jelen adó és társalmi 
viszonyok közt az intensiv gazdálkodás 
egyedül képes csak némi hasznot is bizto- 

sitni. - De térjünk vissza ezikkünk fő tár- 
gyára.- 

Ugy hiszszük, kelletinél többet is okos- 
kodtunk szerény inditványunk támogatása 
végett. – Öhajtásunk az, hogy honi ipar- 
vállalataink kezdeményezését és irányadá- 
sát ne engedjük idegen kezekbe sikamlani; 

vagy ha többet nem tehetünk, legalább any- 
nyi tért, mennyinek elfoglalására képesek 

vagyunk, tarisank meg magunknak.EÉE 
czélra az első lépés, honunk kincseinek 

kutatása és ismerete . — E végett kezdetül 
és mintegy kiindulásipontul inditványoztuk 

a társulatot, mely meggyőződésünk sze- 
rént, korlátolt eszközeivel is, a legüdvö- 

sebben fog működhetni, csak létrehozásá- 
val a már is rövid időből ki ne fogyjunk. — 

Addig, mig a társulat létrejőhet, mező- 
ségi kisebb-nagyobb földbírtokosaink nem 
tehetnek se a Mezőség, se a magok javára 

helyesebbet, mint ha a határukon vagy a 

közel vidéken talált köszén helyeit, azok- 
nak szomszéd tájait gondosán megvizsgál- 
ják s a leleményből alkalmas példa-any: 
gokat vevén, a rétegek vastagságáról és 
fekvéséről is magoknak minél világosabb 
tudomást szereznek, ez által legbecsesebb 

támpontckat nyujtván a szakértő vizsgá- 

latra. — 
Ha remélhetjük vala, hogy társulati 

uton pár százezeret felerészben egy év 
alatt, félben pedig részletenként fizetendőt 
volnánk képesek előállitni, tudtuk volna 
tisztelt olvasóinkat oly vállalat inditványo- 
zásával is megörvendeztetni, melynél a 
legszebb eredmény és sokszoros haszon 
eszközlése végetlt nem a kutatásra, hanem 
a napfényen fekvő kincsek és legkedve- 
zőbb körülmények okszerüű felhasználására 

volna csak szükség. — De tartunk attól, 
hogy a jelenben, midőn, csak valamennyi- 
re tetemes öszveg előállitására kilátásunk 
nem lehet, olyszerű inditványokáltal csak 
azon tért zárnók bé magunk előtt, mely a 
közeljövőben számunkra talán még meg- 

nek, helyes számitásnak és gya- 
korlati tapintatnak tárgyai. E be- 
cses kellékek honszeretetből 
kell hogyalegmagasztosb ihlett- 
séget költsönözzék, mely azután 

magát nem mint csupa képzett- 
ség, hanem mint valódi erény 
tanusitja, a minden hiuságtól, ön- 
zéstől ésigényezkedéstől (Recht- 

haberei) ment kötelességérzet, 
férfias tetterő és kitartásban. 

1d. gr. Teléki Domokos. 

KÜL- ÉS BELFÖLDI LEVELEZÉS. 
Gottinga, oct. 20. 1857. —„Ma- 

gyar ember szavának állt e nemzetünket 

jellemző tétel ujul meg naponként emléke- 
zetemben, midőn a nyugalom csendes per- 
czeiben a gondolat kóborló szele engemet 

is, mint porszemet magával ragad, hogy 
azon kedves hazába vigyen, melyben nem- 

ujabb soraimmal felkereshetem. 

édesebb élvezetet, e magyar főváros látása 
után sovárgó lelkemnek, mit már csak azon 

itteni eljárásomról is tudósitsam önöket. 

leirni , melyek leginkább magokra vonták 
figyelmemet: u. m. muzeumok , képtárak, 

hagyhatom megjegyzés nélkül, hogy a 

zetem él, s a melyben az enyéimet leg- 

Szept. 17-től oct.19-ig tartott utazá- 
sunk alatt, az utunkba esett főbb váro- 
sokban megállapodva, hatalmasan érzém a 
hallás és látás, a képzelet és tudás közti 
különbséget. A fiatal Pest, s az ös Buda 
látása nyujtott legelébb, s mondhatom leg- 

tekintetből is meg kelle emlitenem, hogy 

Bárha nincs szándékomban mindazokat 

vártosok fekvése, szinházak stb. s a me- 
lyek mentől tovább mindinkább terjednek 
nagyságban és fényben egyiránt; még se 

pesti szinházat, az én itéletem szerént, se- 
hol se talállam fel, különösen kiállitását 
tekintve , s énekesnőt is csak egyet hal- 
lottam t. i. Hollósi Korneliát. Ad vocem 
szinház. A mint idegen utazó módjára Prá- 
ga utczáin le s feljárkálok, egy széles 

nösen kettő csalogatott engem ez előadás- 

ra: a darab iránt mutatkozó részvét és a 

magyar jellemnek és jelmeznek mikénti el- 
találása, vagy megközelitése. Az első tel- 
jes megelégedésemet kinyerte; mert har- 
madszori előadásra is, mondhatni, szép kö- 
zönség volt. A mi a második részt vet 

a játékosok, mondhatni, enthusiasmussal ad- 

ták szerepeiket, de a magyar öltözet, : 
főként a betyároké ez már csak olyan ösz- 
szeszedett-féle volt, a mely mellett bizony 
tótok is lehettek volna ajámborok; egyéb- 
aránt, ki tudja, hogy nálunk az angol , 
franczia, spanyol. stb. darabokban elő- 
forduló öltözetek megfelelnek-e mindig 
azon kor és nemzet szokásos viseletének, 
részemről jól esett, hogy eredeti magyar 
szinmüvet idegen nyelvre forditva és elő- 

adva láttam. Bocsánat e kitérésért. 
Oct. 8-án érkeztem meg Göttingába, 

hol már jó formán meg is telepedtem ba- 
rátaimmal együtt; de ki irhatná le, mily 
nagy volt örömünk, midőn megérkezésünk 

első perczeiben egy fiatal ember áll be hoz- 
zánk ,jó napott köszönéssel , kételkedni 
kezdtem, ha vajjon Göttingában vagyok-e, k 
mire eléggé emlékeztetett a vendéglős né- 

met köszönése, vagy magyar földön , mit 
ama magyar köszönés akart elhitetni. Azon- 
ban az ilyszerű ábrándokból hamar kijó- 
zanul az ember, bárha nekünk igen szép 
magyar társaságunk is van itt; mert mind- 
össze heten vagyunk magyarokul; kik le 
alább egy héten egyszer el is dudolju 
„Isten áldd meg a magyart.66 Ezen kivül, a 
minttudjuk, Jénában 10; Halléban 3, Mar- 
burgban 3, Berlinben 2, Utrechtben 1, s ki- 
tudja más külföldi egyetemeken nincsenek- 
e annyian, hogy számunk a 30-t megüsse, 
mi minden esetre szép szám, ha a mostani 

terhes viszonyokat, a költési tehetséget 
tekintetbe veszszük. 

Göttinga nagyságát, népességét job- 
ban ismeri ön , minthogy azzal is szapo- 

ritsam olvasni valóját , de mivel kicsiny- 
séginél fogva lakóira nézve minden ünne- 
pély nagy érdekkel bir, röviden megemli- 
tem a tegnap , és tegnapelőtt lefolyt ünne- 
pélyt. Az itteni helységek oct. 18-án és terjedelmü szinlap tünik szemeim elébe , 

melyen a főállomást e szó „Der Betyár" 

foglalja el. Ehji földi, gondolám magam- 

uralkodó térirányt megemlitni. — 
Földbirtokosaink legnagyobb része 

szerencsésnek tarthalja magát, ha közelebb 

kapott sérveiből felüdülhet. - Felette ke- 

vesek, kik képesek volnának munkásságuk- 

19-én öröm-ünnepebt ülnek az 1814-ik
 évi 

lipcsei ütközet, s egyszersmind gyözelem 

emlékére , mi egészben véve mulatásból 

s az ezzel járni szokott evésből, ivásból 

4ll. Ekkor t. i. a lakosság, s a tanulóság , 

nyitható. – Egyébaránt bárki is jelöljen 
ki, más, a mienknél kedvezőbb, vállalkozá- 
si tárgyat, bizonyitsa be, hogy nem csak a 
biztos tér megvan, de a czél elérésére 

ban, jól tova elhagyá a pusztát; no de se 

baj, ismerős-félével Csehországban talál- 

nak uj tért nyitni, de ezek is, a helyett, 

hogy figyelmük és tökéik gazdaságuk in- 

tensiv javitására vagy iparvállalatok léte- 

sitésére forditnák, még most is szolgailag 

a jus possessionariumhoz tapadnak s fekvő 

birtokaik szélesbitésén működnek.— 

Akkor történik ez, midőn nem csak a 

távolabb külföldön, hanem a testvér hazá- 

szükséges eszközök is eléállithatók; az ily 
inditványozó minden bizonynyal minket, 
csekély befolyásunkkal, mérsékelt vagyo- 
nunkkal, de egyszersmind a legőszintébb 
készség egész mértékével követői között 
találand. A közjó és annak eszkö- 
zei, legyenek azok anyagiak, le- 

gyenek szellemiek, nem hirla- 

ban is a főbb földbirtokosokat találjuk a 

nem csak különös érdekkel kell, hogy birjon, 

az olvasó előlt, a ki e hitfelekezet torténetével, 

kétség kivül, kevéssé ismerélés; hanem merl 

regényirói feladatunk is azt legalább fútólag 

érinteni, ha a kort hiven akarjuk fesleni. 

(Folytatjuk.) 

Ragusa, aug. 20. 1857. 

kasski eleő8 A hangyák. 

(Vége!) 

A figyelmező Huber ur e szerint átlátta, 

miképp ez iloták az értelem ekkora lsőbbsé- 

gével a terüt vagy is a szolgálatbot az állomás- 

Dan könnyen hordozhatták, s talán még kor- 

mányozták is uraikat. A kicsiny feketék sok 

dolgokban olyan moralis felsőbbséggel birnak, 

melynek jelei láthatók. Például a vastag vörö- 
söknek nem engedik még, hogy hasztalan ki- 
rándulásokat tegyenek, s ha kirándultak, a visz- 
szatérésre erőlletik. Ha e hadakozók már csa- 
patba alakultak is, kimenniek tilos, Ia t. i. a 
bölcs kicsinyek az idől nem tártják alkalmas- 

r artnak, ha a nap nagyon elé- 
haladott. Midőn egy Mrándulás roszul sikerült, 

egyermekek nélkül ént Misza a 
csi feketék a város kapujánál állanak, s nem- 

csak nem engedik őket bémenni, de sől a csa- 
iba visszaulasítják, Nem egyszer látlák, mi- 

fekete iloták a potom hadnakat nyakukon 
megszurták, s útra indulni erőtették. 
HMuber ur, midőn e csoda-dolgokat látta, 

zemmer 

pi polemiának, hanem ismeret- 
m 

Igy lévén lehát a dolog, vegyük fel egy kis- 
sé tanulmányosan. A hangy sulata a mun- 
ka felosztása s a [unctiok specialitása elvén a- 
lapul. A hangya-állomás normális állapotában, 
a mint tudatik, három osztályt tartalmaz: 1-ör 
a nagy tömeg szüzekből alkotva, kik a respu- 
blica gyermekeihez szerelemmel kapcsolva, a 
társulat minden dolgait viszik, 2-szor gyümöl- 
csöző nökből, melyek gyengék, puhák, éret- 
lenek, 3-szor gyenge fiu-gyermekek csal azért 
születvék , hogy meghaljanak. 

ák té 

Valódilag az első osztály a nép. E népben 
találhatni két iparos osztályt, mesterségöknél 
fogva két nagy testület – corps de metiers — 
Az egyik viszi végbe mindazon munkálatokat, 
melyek erőt kivánnak; hordják a sulyos tár- 
gyakat; szerzi messziröl, ha szinte veszély- 
lyel is, az élelmiszereket, valamint folytatja a 
háborut is. A másikosztálytöbbnyire olthon van, 
elfogadja a materiálét, gazdáskodik bent, s 
mindenek fölött a város födolgát, a gyermekek 
nevelését. 

A két testületek, t. i. a szerzők s hadako- 
zóké; a dajkák s kormányozóké nem egyforma 
testálláumak, de ugyanazon speciesüek, szi- 
nüek, s ugyanazon organismussal birnak. Az 
erkölcsi egyformaság a nagy testalkatásu hadi 
egyének, s a kicsiny iparosok közt tökélyes. 
Ha csakugyan valamely különbség volna, azt 
lehetne mondani, miként a kicsinyek, melyek- 
ből a város áll s mely a népet csinálja a növe- 

lés által, ez valóban a lényeges rész, az élet, 
a genie, a lélek; ez , mely szükség eselében 

a hont teszi. 
Az egészben egy mysterium lélez, mit ma 

ra nem lehet még megfejteni, de mit az idő s a 
további nyomozás egyszer kélség kivül világra, 
hozand. Ki nem tudja, hány állatok nem mó- 

is jól látott. 
foimi, Nk 

Idosulnak, künt vagy benni alakjokban, erkől- 

kozni ugy is nagyobb öröm. Ezzel aztán 

végig olvasva a Nyuzo, Mozkahozi, Zsu- 

zsi stb. neveket, egészben feltalálám benne 

a b. Eötvös falujegyzőjéből készitett szinz 

művet; melybe csak patriotismusból is el 

kellett, hogy menjek. Az előadást egy 

nyári szinházban tartották, s a mennyiben 

tehát szabad ég alatt volt, inkább meg is 
felelt a betyár Viola szinmezejéül. Külö- 

csükben, helyből máshová költöztetés által ? 

Például: jsmerne reá a mi kutyáink testvéz 

reire a Szt. Bernád „boule dogues' kutyáiban; 

vagy a persiai óriás-kulyákban, melyek az 07 
roszlányt megfojtják, vagy a havannai fázé- 
kony ebben, melyeta természet oly lombos gyab- 
juval látott el, hogy szintugy egy találós me- 

se: az ember nem iudja miféle teremtmény. Az 

hajlatokla átplántáltállatiszonynyááta- 
kulhatását. 

A hangyáknak is lehetett forradalmuk, phy- 

sicai, moralis változásuk ahozképest, mint 
földgömbünk vándorlásukat kegyelte. A másik- 

ban több nemek megtartották azon szorgalmu- 

kat, miszerint mézet készitnek; a miéink 
nem tudják azt művelni, s igy voltak kénytele- 

nek folyamodni a földibalhákhoz; innét az elé- 
haladás a mesterségben, a növelő szorgalom- 

ban, a védelemben, a békeritésben sat. 

Némely nemek a működés által eléhaladtak 

mások az indolentia állal használtak, épp ugy 

mint az emberek, s ebből magyarázható a vö- 

rösök rablása is. Ezek kétség kivül a honuktól 

megfosztott osztályok, az elesett város demo- 

ralisált darabjai, melyek mesterségöketelvesztet
- 

ték, s nem lélhetnének a rabszolgaság bar- 

Dár modora nélkül. Nincs nekik többé müvé- 

szeti, nevelő caste-jok, mi nélkül minden nép 

elenyészik. A katonai életre szorulva, még 

csak két nap se élnének ragadomány nélkül — 

mint a montenegroiak. Hogy tehát el ne vesz- 

szenek, orozni mennek e kicsiny fekete lelke- 

ket, melyek róluk gondoskodnak s öket kormá- 

nyozzák is, nem csak a városban, de kivul is , 

midőn még a háborukat is ök intézik el. 

Temérdek philosophia e hangyák historiá- 

jában kedves földiim!ámde mekkora triumphusa 

az értelemnek! bizonyára sokkal fenségesebb, 

mint a nagy Caesaré — dui devicit Galliam. 

mi a városnak nagy népességet, s élénk- 

zene kiséretében nagyszám 

vigad a népség, a mennvil 

gadni lehet, estvére azta 

a forgási hajlam tánczba ke dnek, mi 

És már mondja nekem valaki, hogy a ter- 

mészettan nem a legfelségesebb s talán egye- 

düli tan! Hát a legkisebb tárgyban nincsen va- 

lódi mennyei éldelet, s az élelre nem lehel-e 

belőle ezer annyit tanulni, mint ezer büvös ro- 

mánokból, melyeknek igen is kevés része mo- 

ralis, nagyobb része vagy a historia eltorzitá- 

sa, vagy buja sensualismus: az ifju sziv mér- 

ge. Oh kár, nagy kár, hogy a magyar sajtó 

nem kezd már valaha az özönlő regények sorá- 

an több positiv tanulmányos darabokat is ki- 

adni ! 
Denique delendam esse censeo Carthaginem ! 

Vajha a magyar szülék — mint még egyszer 

javalani bátorkodtam, — gondoskodnának ar- 

ról, miként gyermekeik a természet fenséges 

tanába avattassanak, a mi valóban nem volna 

nehéz. Erdélyben a falvak sürük, ha tehát négy- 

öt falva összeállnának, kevés erőködésbe ko- 

rülne egy oskolát — bár elébb csak kicsiny- 

szerüen alapitni, s egy tanitót fizetni. Igy van 

ez Angolhonban, skérdem: e világon hol van 

még — Éjszakamerikát kivéve – annyi tudor, 

annyi álladalmi nagy férfiú, annyi müűvészet, 

annyi igaz, alnyi közremunkálat, olyan me- 

zei gazdászat, olyan rend, akkora engedel- 

messég a törvény iránt , annyi boldogság 
? Oh, 

az angolokat nem kell gyülölni , de ha becsül- 

ni nincs elég lelki erönk, ne szégyenljük utá- 

nozni. A természettan álalán sehol se virágzik 

mint ott, t. i. Angolhonban, hol mindenk ugy háme 
tudja, hogy az, ki a természetet egész mivol 
tában tanulja, mindent tud, az ember; a ki pe 

dig nem tanulja, mit se tud, az az. . . 

Huber, S. Michelet acad, tag után 

1d. Farkas Sándor. 
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alatt a nézők a tánczolók tüdőjének nem 
legjobb egészségére kényelmesen sziva- 
roznak a teremben. Hogy mennyire várt 
alkalom itt egy ily ünnepély, eléggé mutat- 
ja azon embertőmeg, mely ilyen helyt az 
ölbeli gyermektől a második gyermekségig 
képviselve van. Ez ember-tömeg köztleg- 
inkább egy öreg kalona vonta magára fi- 

gyelmemet, ki e nap dicsőségéhez híven 
ragaszkodva az ünnepelt csatában viselt , s 
négy érdem-jellel ékesitett ruhájában je- 
lent meg a népkertben, mindenkinek kö- 
szönve, s el-elmagyarázva a fiatalabb nem- 
zedéknek a csaták egyes jeleneteib, me- 
lyek a papirosból készült lámpákon fest- 
ve voltak. 

Az egyetemi előadások csak tegnap 
kezdődtek meg, s igy a szellemi tápot, 

melynek élvezéseért oly messze elvándo- 
roltam, még nem izleltlem meg. Eté" 
ban mindenek felett jól esik, hogy haz 
ról rendre, rendre mi is olvashatunk; 
azon nagyszámu német, angolyefrai 
ujságon kivül, melyeket az itteni ol 
egyletben (literarisehes Muzeum) me 

nrunk, melyek egyébaráni tudósitásai 
csak Bécsig terjednek, magyarországi 

rátaink három lapot kapnak, u. m. a Va 
napi ujságot, Pesti Naplót és Gazdasági 
pot, melynek reánk erdélyiekre nézve 
egészitőjéül tartjak a Kolozsvári Közlö 
melynek legalább a jövő félévbeni kap 
tásáról valami uton-módon gondosko 

fogunk; már csak azért is; mert a hét it 

nimagyarszámból négy levén erdélyifi, il 
hogy hazájok irodalma, mint amazoké, ké 

viselve legyen. **) 
I-Ovár, oct. 28-án. – Intéz 

főleg mióta az európahirüű dr. Gaps 

clions-Rathb) cs, k. szakosztálytanács 
élin, mondhatni Európában az első 
gazdászati egyetem. 

Tanárai a legjelesbek, u. m. 
igazgató, mint álattenyésztési, üz 
triebslehre) éstaxation tanára, 2) 
baromorvoslat, ló és serlés-tenyé ál- 
lat s ásványtan , vagy éghajlattan , 
Moser, vegyészet (általános és (t 

ermészettan, 4) Haber 

lyemtenyész 
gyészeti segédtanár. 

Az intézet mindennemti 
dolgozó termei a legjele 

dászali lapokban gazdag 
van, hová eddig magyar la 

Gazdasági Lapok jártak en azon- 
ban a lelkes ifjuság minden nemü magyar 
lapokat megrendelni kiván, a „Szépirodal- 

mi Közlönye: „Budapesti Szemlett s „Ko- 
lozsvári Közlönyéére már is előfizetvén. 

Az intézetről szól maga a programm : 
Jelenben Erdélyből vannak hatan, u. m. 
Háromszékről 3, Hunyadból 2, s egy Ebes- 
falváról. 

Eddigelő kevesebben vannak mint ta- 
valy, az elment 60 helyibe csakis 35 irat- 
ván be magát. Tavaly voltak : Magyarhon- 
ból 57, Erdélyből 5, Salzburgból 1, Svájcz- 
ból 1, Csehországból 30, Galicziából 
Horvátországból 1, Alsó-Ausztriából 10 
Wojwodinából 3, Szerbiából 2, Morvaor- 

szágból 6, Stiriából 2, Poroszországból 2, 
Osztr, Slesiából 6 , Katonaörvidékből 2, 
Hessenből 1. (26 aug. itt Óvárl). 

A tanfolyam 20-án kezdődik, tegnap 
Te Deum tartatván, hol az ifjuság s a tiszt. 
tanári kar (egyenruhában) jelen vala. 
U.I az ifjuság egyenruhája csakis a 
sapka, melyen ezüstből egy czimer van: 
kasza, gereblye és sarló. Még csak annyit, 
hogy 5-600 pfton alól itt kijönni éven- 
kint nem igen lehet. Mielőbb többet. ...i. 

R 

csakis a 

k 

*) Ezennel önnevére egy tisztelet-példányt 
utnak inditunk, kérve további közre munkálá- 
sát, onnani levelezése által. Szerk, 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 
= Gr, Mikó Imre ő nmga e hó 28-kán est- 

ve kivánt egészségben érkezett meg fővárosunk- 
ba, Országunk egyik legnemesebb irányu érde- 
kében tett útjáról, ha nem éppen bevégzett e- 

redményt, de kedvező reményt hozott nekünk. 

azon 

a számra nézve nem napg 
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A mint nem régen egy „széttekintésé-ünkben 
sejtettük, Ö Felségének weimari útja s on- 
nan visszatérése és huzamosb mulatása Ischl- 
ben, nem engedheték nagyérdemü képvise- 
lönknek azon szerencsét, hogy Ö Felségéhez 

személyesen folyamodhassék muzeumunk alap- 
szabályainak megerősítéseért; de mind az il- 
lető miniszter urak, mind az előadó által a ne- 
mes gróf ur kedvező biztositásokkal lön meg- 
örvendeztetve; s reméleni lehet, hogy ezen 
tudományos érdekü kérdésünk öt-hat hét alatt 
az államtanácsban tárgyalás alá kerül. Vajha a 
megerősítés örömét nyerné hazánk, maradan- 
dó becsu újévi ajándokul! 
= Báró Jósika Sámuel ő nmga a napok- 

ban távozott el hazánkból a birodalmi főváros- 
ba, hová a magyarhoni éjszaki megyéken át 
vette útját, ottani barátait meglátogatandó. A 
mint mindig, ugy mostan is nemes hazafiságá- 
nak ujabb emlékeit hagyta hátra kebelünkben , 
s a „nemzeti szinház" és a gazdasági egylet" 
részére ujabb száz-száz pforint alapitványt ha- 
gyott az illetők kezében. Ily embereket a hazá 

egerrrez melgy a man nap 
stvéjén vallásos és megszentelt szokás folytán 

'az élőket sirban pihenő kedveseik sirjához hiv- 
ja meg. Mécsek ezerei fognak égni azoknak 
sirhantjai felett, kiknél az élet mécse utolsó láng- 
ját is ellobogta már, s virágkoszoruk nyilni fő- 
löttük, kiknek életviráguk elhervadott, s a vi- 
rágokra harmat helyett a gyászolók könye gör- 

dül alá. 
A mint hiteles forrásból értettük : a Dé- 

1ibáb derék szerkesztője Friebeisz István pesti 
irótársunk Szépirodalmi lapja 1857-ik évi 

előfizetőinek nevében(kiknek hitelesnév- 

jegyzéke az illető helyre beadatott) az alapi- 
tandó erdélyi Muzeum részére 500 pfi 

alapitványt tesz; meleg sorokat intézvén 
egyszersmind ez ügy fáradhatlan intézőjéhez, 
melyben hazafini áldozatát az ugy szentségén 
kivül, onnan származottnak vallja, hogy az által 

y de nemzetiségünk 
és irodalmunk iránti lelkesedésében erős és ki- 
tartó erdélyi magyarság vábantészteletenek 
és forró rokonszenvének tettleg tanuságát ad- 
ja; azon magyarság irányában, mely őt minden 
irodalmi vállalataiban oly példásan segiti, s je 
lesen lapja előfizetőinek is háromotod részé 
teszi. E tényhez nem kell magasztaló magyará- 
zat : eléggé magasztalja önmagát és cselekvő- 
jét maga az áldozat. Valóban Friebeisz ur e 
tény által kiadói önzéstelenségének sok más 
lármázókat megszégyenitő példáját adá. Az er- 
délyi irodalompártoló közönség pedig le van 
kötelezve egyfelől az elismerés és lovagiasság, 
másfelől a valódi tetthazafiság im e nyilatkoz- 
ványa által. A Délibáb szerkesztője első, a ki a 
közönség irodalomra szánt filléreivel ugy tud 
bánni, hogy annak szellemi szükségeit is kie- 
légiti, s mégis ily korszerü és szükséges köz- 
intézetre is ily tetemes áldozatot nyujtani kész 
és képes is. Nézetünk szerint e mód, mint a 
közmiveltségre legnagyabb, mérvben és mara- 
dandóbban befolyó, legalkalmasabb és gyakor- 
latibb arra, hogy bármely laptulajdonos és iro- 
dalmi vállalat alapitója előfizetőinek részvét- 
készségét, ugy a mint kell, meghálálja, s nyel- 
vünk és irodalmunk iránti buzgóságának mara- 
dandó emlékoszlopot emeljen. 

* Novemberi vásárunk elkezdődött. E- 
gész Egyptomban képzeljük magunkat, annyi 
hagymát hoztak a szász atyafiak. Az eredmény- 
ről tán lesz alkalmunk tüzetes tudósitást adni. 
= Kiadó hivatalunktól azon örvendetes ér- 

tesülést veszszük, hogy egyes községek is mind 
éberebb figyelmet mutátnak napi irodalmunk 
iránt, s már Háromszék több derék közsé- 
gét, u. m. Ilyefalva, Komolló, Magya- 
rós, Oltszem, Málnás, Laborfalva, Kö- 
kös, Arapatak, s Marosszékről Ikland köz- 
ségeket szamitjuk előfizetőink közé. A legfőbb 
örömünket e jelenségen azon reményünkben 
helyheztetjük, hogy a lapjaink iránti részvét, 
alapját képezendi a községi könyvtárak mega- 
lapitása iránti lelkesedésnek. A szép székely 
nemzetben annyi olvasás, annyi előretörekvő 
hajlamot ismerünk, s helységeik oly szép né- 
pesülésnek örülnek, miszerint esak ügyes köz- 
ségi jegyzők és lelkészek szükségeltetnek, kogy 
módot nyerjen a népmiveltség kellő kifejtésére, 
a székelység szellemi előhaladásának alapján, 
anyagi virágzása mind nagyobb lendületet ve- 
hessen. 

* A pesti nemzeti szinház drámabi- 
e 

ma 

ligeti is, a ki legjobban kell hogy ismerje Magyar- 

Hiránt ez uj vigjáték tetszett, jóllehet az exposi- 

ráló választmánya Jókai Móricztól egy „Dó- 
zsa György" czimű darabot fogadott el, a 
melyet még e télen Kolozsvártt is előadva látni 
remélünk. 

Nemzeti szinház. (*9) Mult csütörtökön (0et. 
29.) este nyitotta meg előadásai sorát szinpa- 
dunkon Láng Boldizsár előttünk egészen uj tár- 
sulatával, a melynek tagjairól előre is annyi 
versio keringelt, hogy az ember végre nem is 
tudta jóformálag: minő igényekkel menjen az 
első előadás szemlélésére. Nem tudni honnan, 
utóbbi időkben e társulatra nézve nem a leg- 
kedvezőbb elővélemény kelt szárnyra, s azmár- 
már erősödni kezdett oly körökben is , a hol a 
komolyabb ügyszeretet különben vissza szokta 
utasitni az anticipált birálatokat, a mik kisebb- 
nagyobb mértékben mindig igazságtalanoknak 
bizonyulnak be. Ideje volt, hogy a közönség 
végre lássa és maga itélje meg Thaliának ezen 
ismeretlen papjait és papnőit, ha vajjon birnak- 
e elég hivatottsággal betölteni azon tisztet, mi 
reájuk bizatott: a nemzeti művészet egyik fon- 
tos templomában, mint a kolozsvári szinház is, 
amv egész télen át hirdetni az erkölcsi világ- 

1 törvényeit oly érzékitő ihleteltséggel, a 
ö szükséges arra, hogy a szinész vagy szó- 
érzelmeket és szenvedélyeket élő szinekkel 
en. Ime ők fölléptek, s elég kedvezőleg 
alták be magukat, mert, különben kényes 
elésü közönségünk, a mely — jóllehet „az 
ek csatornái megnyiltanak , — szép szám- 
jelent meg az első előadáson, függöny le- 
lfültével elégülten távozott, s addig is, mig 
ereplőkkel közelebbről megismerkednénk, 
s csak szerencsét kivánhatunk Láng urnak 
rsulatának. Ez alkalommal csak egyre 
juk figyelmeztetni az uj igazgatót, a kinek 
1 erélyesége, mind értelmességéről sok 
ond a hir! Mi a szinpadot oly szószék- 
szeretnök tekintetni, a honnan egy igének 
olna szabad lehangzani, a melyben az er- 
si érzés megbotránkozik. Ep ezért megró- 
érdemel Szígligeti is azon kétértelmüsége- 

kért, a melyekkel a 100 arannyal jutálmazott, 
és ezimű vigjátékát talán „érdekesitni" 

vélte. Láng ur igen jól tette, hogy első előadás- 
ra e hires darabot választá, mert közönségünk, 
mely arra kiváncsi volt, köszönettel veszi, hogy 
annak bemutatásával nem várakoztattla; de ezu- 
tánra kérjük igen szépen, mielőtt szétosztaná a 
szerepeket, vegyen a kezébe egy jó vastag 
plajbászt és irgalom nélkül huzza ki az aféle 
obscoen kétértelmüségeket, minta minőka,,Ma- 
ma"-ban is előfordulnak. Eczélzások tetszenek-e 
Pestene vagy miérthasználja fel azokat még Szig- 

ország fővárosának iizlését. Meglehet, hogy ittenis 
mosolyognak azokranémelyek, deha szavazatra 
hivnók fel közönségünket, bizonyosan utánunk 
mondaná hogy : nem „instálunk"t abból! Egyéb- 

tio türelemfárasztó egy kissé , s általában az 
egész darab az ujdonságnak csak halvány szi 
nével bir, a mennyiben tár 
situatiok mind ismeretesek. Ez lehet oka, hogy 
a kiváncsiság és figyelem aztán a „komornyik 
ur" eredeti, fris egyénisége felé irányult, s a 
múű egész rovására e szerep több érdekeltséget 
ébresztett , mint a mennyit egy harmadrangu 
szerepnek egy szindarabban ébreszteni szabad 
volna. A nyelvezet elég sima, könnyü; de min- 
den költői szépség nélkül. - A szünetek köz- 
ben a zenét a katona-banda pótolá, s egy nem 
kevés energiával játszott csárdása tapsokban 
részesült. 

Gabona ár. Oct. 29-ről 1857. Bécsi-mérőjét 
p. p. Tisztabúza 3 frt 13 kr. Elegybúza 2 frt 28 
kr. Rozs 1 frt 48 kr. Árpa 1 rtt 40 kr. Zab — 
46 kr. Törökb. 1 frt 44 kr. Pityóka 56 kr. 

KUÜLFOLD. 

— Az unionisták visszavonulása álta- 
lános. Mintha megijedtek volna már óriási 
árnyától a vajudásban levő Dáko-Romá- 
niának. Nemcsak a muszka-lelkü „Nord,6 
hanem a franczia uniobarátias érzelmü 
„Ind. belge" is a kántorok ama jó mentségét, 
a köhögést kezdi, s nehézségeket kezd 
emelni az unio ellen, mondván, hogy a 
moldva-oláhok szabadkoznak ugyan altól, 

mintha ők azon kötelékeket, a melyek őket 
a török birodalomhoz csatolják, szét akar- 

nák szaggatni, azonban e részben 
nehéz tételt kell védelmezniök. 
Ily körülmények közt nem sokat ér az, 
hogy a divánok az ugynevezett nemzeti 
párt ismeretes fellengző programmját ma- 

gokévá tették. 
— Az , Ind. belge előszámlálja azon 

nehózségekot, melyeknél fogva az uj Ro- 
mánia nem kaphatja meg a fényes kaputó 
a megkivánt bársony-nyerget. Ily nehéz- 
ségek például : hogy oly nagy engedmény 
a kapu szerepét pusztán az évi adó besze- 
désére szoritaná; hogy az a szultán ural- 
ma alatt élő európai faju többi nép elválási 

ya, s az előforduló 

helyzet megváltozott, s az idő elmult, mi- 
dőn ezen egész világrész a hellenek fel- 
szabaditása mellett fellángolt: hogy Török- 
ország szerkezetét átalakitotta, s az euró- 
pai concertbe belépelt; hogy csak nem rég 
a töröknek nemzeti léte megtartása végett 
egy emlékezetes háboru folyt le; szóval, 
hogy uj és roppant fontosságu érdekek a 
Bukurestben és Jassyban kitüzött feladat 
megoldását felette bonyolulttá teszik sat. 
Szóval : a párisi ur indulatja változott, s az 
„Independence" okosságának is változni 
kell. Ura erkölcséhez szabja magát a cseléd. 
— Reshid pasának nagyvezérré ne- 

veztetését a szultánnak több óráig tartott 
látogatása előzte meg éppen az napon, mi- 
dőn Thouvenel franczia követegy nagy 
diplomatiai ebédet volt adandó, a hol ter- 
mészetesen a dunai fejedelemségek ügyé- 

nek is elé kell vala fordulni. A szultán lá- 
togatásának ellensulyozni kelle e franczia 
szakács-rendezte ebédet. Thouvenelről is 
elmondhatni most a példaszót: egyszer 
evett czifrán, megbánta egy hétig — vagy 
tán egy évig, mert az arany kürtnélnagyon 

hirtelen szoktak vállózni a noóták. A Iran- 

caiset hamar váltja fel az anglaise és vi- 
szont. Most Redcliff lord járja az angol 
feszes tánczot, s kétségkivul hosszasan ké- 
szül járni, mert nagyon csendesen kezdett 
hozzá. 

A szultán látogatásának az a hatása is 
volt, hogy Is mail pasa és Herhált pasa 
(Stein) – kik a Kangeroo-esemény miatt 

számúzve voltak - kegyelmet nyertek. 
=Delbiból aug. 3-ról irják a „Kr. 

ztg.Cnak a,,A király a csaphtoknak sze- 
mére vetette, hogy a hegyhátakat, melye- 
ken az angolok állanak, nem veszik be. A 

csapalok azt felelték, hogy erre a tüzérség 
s lovasság nem álkalmas, s igy nem is ve- 
hetik be. A lázadók magok megvallják, 
hogy az utolsó csatában 2000 halottat, 

1000 sebesültet vesztettek, s ez öket na- 
gyon lehangolja. Mind a lovasok, mind a 
gyalogok szabadságért folyamodtak, haza 

akarnak menni azon ürügy alatt, hogy az 
angolok csapatjaikat fenyegetik. ítt sok se- 

besült van, és lehangolt valamennyi. Az 
arezok sápadtak s gyözelmi reményről szó 
incs. A löporkészlet gyorsan fogy, s az 
gyártott semmit se ér. 

A szerb fejedelem élete ellen ter- 
vezett merénylet folytán több magas állásu 

egyén, mint az összecsküvés részese, lön 
elfogva. Többek közt Damjanovics és 
Jankovics senatorok s az országtanács el- 
nöke Stephanovics is, mint bünrésze- 
sek elfogattak. Ez utóbbi a kihallgatáson 
megvallotta, hogy az összeesküvésben ő a 
fő vétkes. Ezősszeesküvésieseményt imigy 
beszélik. Egy gyilkosság fatt elzárt Pe- 
trovics nevü szerb kiszökvén e nyáron 
börtönéből, kést zen 
gatott. Jankovics ottani nacsalnik, elébb 
miniszter, állitólag — azon föltétel alatt 
ereszté őt szabadon, ha azon párthoz sze- 
gődik,mely Milos exherczeggel tart, s 
orosz érdekekben működik. Midőn Petro- 

uvies erre késznek nyilatkozott, azon meg- 
bizást vevé, hogy Sándor hget lője 
agyon, s e czélra neki Jankovics egy 
lőfegyveri s 50 darab aranyat kézbesitett. 
Hogy Petrovics e megbizatásban eljár- 
jon, Brestovaczra ment, hol a herczeg lür- 
dőn volt; azonban meggondolta, ha nem 
lenne-e tanácsosabb a dolgot a herczegnek 
fölfedezni, s eképpen annak kegyelmétma- 

ga számára biztositani. Ő a herczeg után 
egy sétánynál leskelődött, a helyett azo 
ban, hogy őt bort 

vözli a feje- 
rt, s az ausz- 

triai kormány isi kifejeztette S 

jedelem előtt azon való öröm 
összeesküvés szikrájában 
Szerbia egy kitörőben volt bel vi zongá 
tól megmentetett.a 
— Az orosz ,„Invalidee n 

dolkodik, hogy ha Anelia nem le 
pes Keoletíndlát visszalódita i, mil épp 

sok ga 
ságával megáldott területet a civilisal 

viszketegét felköltené; hogy az európai Invalidaaszerint Anglia k 
és kereskedésre nézve megtartlani? 



mát Indiában egy európai protecto- 
ratus helyettesitheti. S ki lenne 
aztán e nagy collectiv hatalom lelke más, 

mint Oroszország. 
--Stambulból oct. 11-ről irják: Se- 

fer pasa, a cserkeszek fővezére, az 
Ibrahim bey lovassága és Lapinszki ezre- 
des hat ágyuból álló ütege által erősitett 
hadseregével Anapa ellen megindult s 
ostromolni akarja ezen erődöt. A Laba 
melletti orosz figyelő hadtest kénytelen volt 
a folytonos esőzések s a vizáradások miatt 
visszavonulni. Az oroszoknak Tuabs elleni 
megtámadása következtében Sefer pasa a 
tengeröblök erőditését megrendelte. 

UJ POSTA 
Bombay, oct. 3. ,Delhit szeptemb. 

14-én megrohanták, 20-án bévették; az 
angolok uraivá lönek az egész városnak ; 
a király két fiával hölgyruhákban, hölgyeik 
férfiruhákban menekültek. A király, mint 
késöbb hirlék, csakugyan elfogatott. 40 an- 
gol tiszt s 600 közember esett el vagy se- 
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Ki ne örülne ezen diadalmán az ango- 
loknak, a kiknek Achilles-sarkára Páris- 
ban és Sz.-Pétervárban már is messzelátó 
tervek valának épitve. Delhi bevételével 
— bármily különösnek látszhatik is ez ösz- 
szefüggés - a fejedelemségek unio- 
pártja oly döfést kap, a melyre annak 
leghevesb barátjaiis meg fognak hunyász- 
kodni. 
- A porosz herczeg oct. 24-én 

a helytartóságot átvette, s mint az állam- 
miniszteriumhoz intézett kibocsátványában 
jelenti, szilárd akarata, az általa ismert ki- 
rályi akarathoz képest, az crszág alkotmá- 
nya és a törvények lelkiismeretes figye- 
lembe-vételével, azon ideig vinni az állam- 
ügyeket, mig azt a király kivánatosnak ta- 
lálja. Az államügyek az eddigi mód sze- 
rint fognak folytattatni. A közvetleni tudó- 
sitások és beadványok czimzete ugyan 
marad, a kibocsátványok pedig ezén al 
irással „király ő felsége legmagasabb me 
hagyására a porosz herczeg'e adatnak ki 
— Hir szerint a porta, követelt j 

gához képest, a fejedelemségbeli div 

besült.66 

IIIVATALOS IIRDETÉSEK. 
Kívonatban. 

A szék.-udvarhelyi cs. k. járás hivatal f. é. 
oct. 16-ról 4430 sz. a. p lyázatot hirdet a pa- 
takfalvi s vele egyesült arváifalvi, kénosi, ló- 
kodi, gyepesi, h.-remetei, telekfalvi és sándor- 
falvi község-jegyzői állomásra 250 eft. évi 
fizetéssel, szabad lakással és 9 öl tüzifával. 
szabályszerű kérvények beadandók oda f, é. no- 
vemb. 15-kéig. 

A gyergyó-sz.-miklósi cs. k járás-hivatal f. 
é. oct. 13-ról 4781 sz. a. pályázatot hirdet a 
gyergyő-remetei község-jegyzői állomásra 
300 eft. évi fizetéssel. A magyar és német nyel- 
vet tudó pályázók adják be oda szabályszerü 
kérvényeiket f. é. novemb, 15-kéig. 

— 

(2 22) 
sSTENN 

um nach Ollendorfs Methode mittelst Selbstunterrieht in der kűrzest mőglichen Zeit 

wallachisch und tűrkiseh geláufig sisch, spanisch, ungaviseh, 

Umganges, Redensarten und Vocabuláren in 

szAz TÜRTÉNELMI KEG 
összeirta KOVÁRY LÁSZLÓ ára 1 ft. p. 

TÖRTÉNELMI ADoMáÁKk. 
összeirta 

év 
egy fiatal nő emlékiratai SUE EUGENTŐL. francziából Récsi 

8 füzet 5 frt. 20 kr. helyett csak 2 frt. 30 kr. 

nokatszét akarja oszlatni. 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás 

A zilah-megyei cs. k. törv. szék f. é, se 

24-ről 2057 sz. a. tudatja, hogy a) Kis erenc 

nek, Paulina, Mária, Gabriela, Lipót, Ignácz, J 

zsef, Anna és Rozáliának vártelki birtokuk ut 

4169 eft. 211/, kr. b) Kállai Káritás özv. Kis K 

rolyné örököseinek vártelki birtokuk után 3 

eft. 372/, kr. kárp. töke és járuléka van utaly 

nyozva. A követelések beadandók f. é. noven] 

25-kéig. Tárgyalása 858 jan. 25-n d. e. 9-kor. 

A dézs-megyei cs. k. törv. szék f, é. sept. 

23-ról 4355 sz a tudatja, hogy Telegdi Sámu- 

elnek cserneki birtoka után 1714 eft. 46 kr. kárp. 

töke van utalványozva. A követelések béadandók 

f é. dec. 10-kéig. Tárgyalása 1858 feb. 10-kén 

d. e 9-kor. 
A m.-vásárhely-megyei cs k. törv. szék f. 

é. sept. 18-ról 5009 sz. a. tudatja, hogy Décsi 

Domokosnak szász-nádasi, héturi és k.-szöllősi 

birtoka után 3663 eft. 38/, kr. kárp. tőke és já- 

A porta, mint mondják, ismét körjegy- 
zéket bocsátott ki, a melyben kiterjeszke- 
dik azon forrongásra, mely a fejedelemsé- 
gek izgatottságával kapcsolatban, uralkodik 
a szláv tartományokban, s kinyilatkoztatja, 
hogy határozottan szembe fogazzal szállani. 

— Bécsből oct. 24-ről irják a ,P. LI."- 
nak: Valósul, miképp Prokesch b. elő- 
terjesztést telt a török kormánynál az iránt, 

hogy a dunafejedelemségekbeli mozgalom 
vezetői megkisértették Erdélyben is 
propagandát csinálni. A Porta sajnálkozá- 
sát fejezte ki azon igérettel, hogy kellőleg 
intézkedendik e fondorlatok meggátlására. 

— Párisból irják oct. 21 ről: „A 

moldva és oláh divánok végzései itt, 
mint gondolhatni, a legnagyobb megelége- 
dést idézték elő. A hivatalos lapokból egy- 
á.lk.. . - L aan niahbi időhen 

gö-foravus 
nek galgói birtoka után 298 eft. 222/, kr. kárp. 

töke és járuléka van utalványozva. A követelések 

beadandók f. é dec. 10-kéig. Tárgyalása 1858 

jan. 10-kén d. e 9-kor. 

A kolozsvár-megyei cs. k törv. szék f. é. 

sept. 24-ről 8900 sz a. tudatja, hogy Gyarmathi 

Józsefnek nyerczei birtoka után 314 eft. 54 kr. 

kárp. töke és járuléka van utalványozva. A kö- 

vetelések beadandók f. é. dec. 8-áig. Tárgyalá- 
sa 1858 február 12 kén d. e. 9-kor. 

MAGÁN HIRDETÉSEK. 

JÁNOS-mál Kolozsvártt és minden könyvárusnál kapható: 

SPRACHLEHRE 
franzősiseh, deutsech. engliseh, italienisch, rus- 

lernen, mit Gespráchen des gesellsehaftlichen 

M., Szóllősy. ára füzve 4 ít. 
sprechen und verstehen zu 

allen neun Sprachen. von J. 

KöválY LászZ L , ár 

a8) 

a ft. p. 

nak, miszerint az egész senatus bele van 
bonyolódva az összeesküvési pörbe; Ta- 
nácselnök Stephanovics is elfogatott s fon- 
tos vallomásokat tett. Bizanyossá vált, hogy 
e Belgrádban eljátszandott dráma erkölcsi 

szerzői, Bukurestben székelnek. A semmi- 

sitő-szék elnöke Rajovics is elfogatott 
sugyanazon vallomást tette, mit Stefanovics. 
A törökországi szláv tartományokban egy- 
szerre jelenkezett mozgalmak mindeneset- 
re arra mutatnak, hogy a jövendő Rumania 
Cyclopsairendszeresen átnak feladatukhoz, 
mint kik a franczia forradalmi nagy ko- 
vácsmühelyben idejöket nem henyén töl- 
tötték. Kár, hogy ez országalkotók egy- 
szerre oly sokat akartak összeölelni. A ki 
sokat ölel, keveset szorit. 

Sajtóhiba. A mult 141. számunk „Legujabbt rovat 
3-dik sorában, hibáson áll „mivel a király az oro- 
szok né szerint „orvosok nézete"t helyett. 

ostában „B. M" helyett P. M. olvasandó. 

écsi börze. october 27-dikén, Erd, urbé- 
ir 787/4. Magyar urbéri papir 79. Nem- 
ölcsön 812/, Arany darabja 4 fr. 571/ kr. 

6/ ] 

donos és felelős szerkesztő: BERDE ÁRO 

A kolozsvár-megyei cs. k. törve szék f. é. 
24-ről 8899 sz. a tudatja, hogy Balog Jó- 
nek sajó- keresztúri birloka után 2143 elt. 47 
kárp. tőke és járuléka van utalványozva. 
övetelések beadandók f. é. dec. 8-áig. Tár- 
lása 1858 február 10-kén d. e. 10-kor. 

A désrs-megyei cs. k törv. szék f. é. sept 

ról 4498 sz. a. tudatja, hogy Simon Sámuel; 

zes és Dávid örököseinek, Lakatos Alajos jo- 

s tottjainak borkúti és petyerityei birtokuk 

n 5000 eft 36*, kr. kárp töke és járuléka 

van ulalványozva. A követelések béadandók f. 

é. dec. 10-kéig. Tárgyalása 1858 jan. 10-kén 

d. e 10-kor. 
A kolozsvár-megyei cs. k. törv. szék f, é. 

sept. 28-ról 8896 sz. a. tudatja, hogy Balog Jó- 

zsefnek fellaki birtoka után 2349 efi. 582/, kr. 
kárp. töke és járuléka van utalványozva. A kö- 
vetelések beadandók f. é. dec. 8-áig. Tárgyalása 
1858 feb. 9-kén d. e. 10-kor. 

(268) (33) 

Haszonbéri hirdetés. 
MlIgos gróf TELEKI JÁNOS ur részéről köz- 

hírré tétetik, miként 1-ör: Kolozsvártól öt órai 

távolságra eső n. sarmási jószágában két nagy 

Gyergyó, mintegy 2000 holdnyi egész kiter- * 

jedésében, a benne eső rétekkel, szántóföldek- 

kel és 200 darab jászlas marhára való istálóval 

együtt; ugy továbbá az ugynevezelt „Lárga 

puszta, mintegy 1200 öldnyi kiterjedésben, 

mindkettő itató kutakkalés válukkal ellátva, akár 

mind a kettő egy tt, akár pedig külön bérlőknek 

a jövő 1858-dik év április elejétől kezdve há- 

tetésre és hizlalásra haszonbérbe kiadó. 
2 or: Ugyan a tisztelt gróf urnak a Kis-Kü- 

köllöő mellett, Ádámoson, fekvő jószágában 

egy most ujonnan épültmindennémű kül és bel- 

készleteivel a legjobb módon ellátva lévő szesz- 

gyára, mely 15 mázsa keverésre való, s a keve- 

rés lóerővel végeztetik, a melybe továbbá egy 

bő forrásviz van bévezelve, s a melynek még 

Emil és Rodor Lajos 

(280) 

olvasni s irni tud. Kolozsvártt, oct. 1857. 

3-6) 

TANITVÁNYUL fölvétetik kereskedésembe oly ifju 
ki magyarul, németül 
STEIN JÁNOS. 

(253) (-6) 

(282) (13) ! Sajtó alatt van. ; 

Egy volt ügyvéd, ki a német nyelvet gyer- A E g 

meksége óta tökéletesen érti s tudja s a mostani 

ujjabb törvényekbeis jártos, szeretné egy vagy 

több bírtokos uraknak is felhatalmazótya, meg- 

bizottya lenni és minden peres s más ügyeit it- 

ten Kolozsvártt s vidékén eligazitani 

Bövebb tudósitást adhat erről, 
Közlöny" szerkesztősége, s kö 

sStein János ur. 
Kolozsvártt, oct. 28-kán, 1857. 

(270) 
A legujabban feltalált és egy cs. k. 

dalommal kitüntetett 

Padozat-fényesitési máz 
fő raktára van 

BARABÁS KÁROLY özvegye füszer-ke- 

reskedésében. 

1. E máz azon tulajdonsággal bir, hogy nem- 

czimű hős-költemény 
irta DÓZSA DÁNIEL. 

Elő fizethetni fenn-irt hős-költeményre no- 
vember végéig folytonosan, helyben a szerző 

nél Kendefli-ház 487 sz. alatt a szentegyház- 

i utczában; valamint Stein J. könyvkereskedé- 
sében. Vidéken a t. előfizetés gyüjtöknél, s posta 
utján a szerzőhez czimzendő levelekben. 

(262) (2-3) 
Földabrosz. 

STEIN JÁNOSnál Kolozsvártt és WIT- 
TICH JÓZSEFnél M.-Vásárhelyt kapható 
Erdély-nagyfejedelemségnek 

helyszinü különnemü és posta- 

földképe 
4 táblában, a legujabb politikai és törvényszéki 

csak kemény vagy is talaj, hanem puha deszkából felosztás szerint. Ára 3 ft. vászonra huzva csi- 

készitett padozatra is egyformán használható sat.1n
os tokban 5 ft. p. p 

(271) (2—3) 

Gyakornok kerestetik. 

Alólírt gyakornokul elfogad gyógyszertárá- 

ban egy ifjut, ki a magos rendeletek értelmében 

legalább a négy algymnáziális osztályokat jó elő- 

menetellel végezte. Bővebben értekezhetni bér- 

mentes levelekben 

WOLFF GÁBOR, gyógyszerésznél Tordán. 

(277) (3-3) 

Hirdetés. 

a m. cs. kir. helytartóság engedélye következ- 

tében M. Vásárhelytt megnyitott magán- női- 

növeldéjében, a közönséges tanítása mellelt a 

magyar, német és franczia nyelvnek és minden 

női kézi munkálatoknak, rendkivüli egyezmény 

után a zongorában, rajzban, tánczban sat. tani- 

tás adatik. 
Az intézetben leányok élelmezésre is elfo- 

gadtatnak. 
Bővebb tudósitást ad frankirozott levélbeni 

kérdésre az alólirt 

GRÜNENWALD KÁROLINA, lakik 
az ebháton, 908 sz. alatt, 1-ső emelet, 

Alólírt ezennel jelenti a t. közönségnek, hogy 

azon előnye is megvan, hogy az országut mel- 

lett és egy hat kövü lisztelő malomnak alig né- 

hány lépésnyire szomszédságában fekszik, ha- 

szonbérbe három évre kiadó, s egyezkedés foly- 

tán minden órában át is vehető; a szomszéd hely- 

ségben van 100 ől szárazfa, mely a vállalkazó- 

nak jutányos áron átadható, 
Ezen haszonbéri tárgyakra vállalkozni kivá- 

nók személyesen, vagy bérmentes leveleik által 

jelentsék magokat Kolozsvárit ügyvéd Simon 

Elek urnál b. középutczai 502 szám alatti ház- 

nál, hol a feltételeket megérthetik és véglegesen 

is végezhetnek. 

m a 
A Popp gyakorló orvos úr (belváros 

Goldsehmidsgasse, 604 sz.) Antherin szájvizé- 

nek használata által meggyőződtem annak ki- 

tünő jóhatásáról, a foghus és fogakra; minél- 

fogva a szenvedő emberiseg erdekében egész 

biztossággal mindenkinek ajánlom e szájviz 

használatát Bécs, 14 ik május, 1856. 

Gróf Fürstenberg, m.k. 
cs. k. lovassági tábornok, sat. 

Bizományosok: Kolozsvártt WolffJ. gyógysze- 

szerész. Szebenben: Zöhrer Ferenecz. J. Bras- 

sóban: Kim, Klockner és Hoffmann J, Szász- 

városon: Leonhárd F. J. M. Vásárhelytt: Fo- 

garasi D. Medgyes: Oerendi F. J. Segesvártt: 

Misselbacher B. J. Károlyfejérvártt: Megay " 

Beszterezén: Dietrich és Fleischer K. Vásár- 
helyen: Kléber, gyógyszerész Erzsébetvároson 

Schmidt F. Thordán: Wolff G. gyógyszerész. 
Balázsfalván: Kovrig Tivadar. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 

kiterjedésü legelő puszta, u m az ugynevezett 

rom egymásután következő évekre marhalegel- 

k


